
 

 

دانشجویان و اساتید توجه داشته باشید جزوه موجود به صورت 

تهیه شده است و تمامی  باماجزوه اختصاصی توسط وب سایت 

 .حقوق مادی و معنوی آن برای این وب سایت محفوظ می باشد
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1محصول2محصول3محصولميزان منابع موجود

نيروی انسانی526نفر200

مواد اوليه354کيلوگرم 150

ميزان سوددهی303040
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ی بدست دليل اينکه جدول را به صورت رياضی در می آوريم اين است که بتوانيم پاسخ را توسط مدل رياض

استفاده نماييم پس آنها ... و 2و محصول  1آوريم و برای اين کار نمی توانيم در فرمول از کلمات محصول 

می نماييم ... و   2X و 1Xرا تبديل به 
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1محصول2محصول3محصولميزان منابع موجود

نيروی انسانی526

مواد اوليه354

ميزان سوددهی303040

Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3

1x40 2x30 3x30



1محصول2محصول3محصولميزان منابع موجود

نيروی انسانی526

مواد اوليه354

ميزان سوددهی303040

بايد کمتر از ميزان منابع  3و2و1استفاده نموده ايم که ميزان محصول مصرفی ما در محصول به اين دليل از علامت 
نفر در يک مسئله استفاده نماييم و  250نفر نيروی کار داشته باشيم نخواهيم توانست از  200يعنی اگر ما . موجود باشد

حتما بايد ميزانی منابع بکار ببريم که يا برابر و يا کمتر از ميزان منابع موجود باشد
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1محصول2محصول3محصولميزان منابع موجود

نيروی انسانی526

مواد اوليه354

ميزان سوددهی303040
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1محصول2محصول3محصولميزان منابع موجود

نيروی انسانی526

مواد اوليه354

ميزان سوددهی303040

: محدوديت کارکردی

: محدوديت علامت



Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3Max Z = 40x1 + 30x2 + 30x3

s.t

6x1 + 2x2 + 5x3 ≤ 200

4x1 + 5x2 + 3x3 ≤ 150 

x1 , x2 , x3 ≥ 0
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سودمواد اوليهنيروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120ميزان منابع موجود
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سودمواد اوليهنيروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120ميزان منابع موجود
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سودمواد اوليهنيروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120ميزان منابع موجود

Max Z

1 2x50+ 1x40

Max Z = 40x1 + 50x2

تابع هدف
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سودمواد اوليهنيروی کار

11440محصول 

22350محصول 

40120ميزان منابع موجود

x1 + 2x2 ≤  40

4x1 + 3x2 ≤  120 

x1 , x2 ≥ 0

s.tمحدوديت يا 
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Max Z = 40x1 + 50x2

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0
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ممی کني= را تبديل به   ≥ابتدا 

x1 + 2x2 = 40

1x  شود  40را در چه عددی ضرب کنيم تا برابر  2را صفر در نظر می گيريم حال بايد

40 =  (20)2 + (0)     است  20برابر  x 2، پس  20مطمئنا می گوييد 

(40) + 2(0)  = 40

  x1 = 40

  x2 = 20

پس خواهيم داشت

2x  1را صفر در نظر می گيريم  پس x  است   40برابر     
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ممی کني= را تبديل به   ≥ابتدا 

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120 

  x1 = 30

  x2 = 40

پس خواهيم داشت

1x  شود  120را در چه عددی ضرب کنيم تا برابر  3را صفر در نظر می گيريم حال بايد

     است  40برابر  x 2، پس  40مطمئنا می گوييد 

2x  شود  120را در چه عددی ضرب کنيم تا برابر  4را صفر در نظر می گيريم حال بايد

    است 30برابر  x 1، پس  30مطمئنا می گوييد 
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x1 + 2x2 = 40

(0) + 2(20)  = 40

(40) + 2(0)  = 40   x1 = 40

  x2 = 20

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120   x1 = 30

  x2 = 40



25 منطقه موجه
1x

2x

ا بر اساس نقاطی که در اسلايد قبل بدست آورديم و ب

رنگ آبی مشخص کرديم خطوط را رسم می کنيم 

 منطقه هاشور خورده منطقه موجه است يعنی در اين

سود  ناحيه به سود می رسيم ولی ما به دنبال حداکثر

ده هستيم پس نقطه ای که با ستاره آبی مشخص ش

نه است نقطه حداکثر سود است که به آن نقطه بهي

می گوييم

ص محل تلاقی دو خط را نقطه گوشه ای و نقاطی که با ستاره مشخ 

شده را نقطه گوشه ای موجه می ناميم

هنقطه بهين
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1x

2x

باشد منطقه ≤ اگر علامت محدوديت ها 
سمت راست را بايد هاشور بزنيم

1x

2x

بود  ≥به دليل اينکه علامت محدوديت ها 
منطقه هاشور خورده سمت چپ بوده است

≤

≥
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1x

2x

برای بدست آوردن نقطه بهينه بايد طبق دستو زير عمل نماييد

مشخص می کنيم A,B,C,Dابتدا چهار نقطه گوشه ای موجه را با حروف 

را می نويسيم برای اين کار تنها بايد به  ,CB,Aنقاط   2xو  x 1سپس 

بر  Aه نقطه با يک نگاه ساده می توانيد ببينيد ک. دستگاه مقابل نگاه کنيد

قرار گرفته اند  30,0بر روی  Cونقطه  0,0بر روی  Bنقطه  0,20روی 

را چگونه   Dحال ممکن است اين سوال برايتان پيش بيايد که نقطه 

ه بدست آوريم؟چون اين نقطه بر روی هيچ يک از خطوط قرار نگرفت

سلايد پس بايد اين نقطه را با محاسبه بدست آوريد که محاسبه آن را در ا

بعد می توانيد مشاهده نماييد

  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

[0,20]

[0,0]
[30,0]

[?,?]

  x1 = ?

  x2 = ?
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Max Z = 40x1 + 50x2

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0

يدقبل از محاسبه، تابع هدف و محدوديت ها را در نظر بگير

حال به اسلايد بعد برويد
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x1 + 2x2 = 40

4x1 + 3x2 = 120 

- 4 -4x1 -8x2 = -160

4x1 + 3x2 = 120 

-4x1 -8x2 = -160

4x1 + 3x2 = 120 

40-= 2x5-

8= 2x

x1 + 2x2 معادله 1         40 =

4x1 + 3x2 معادله 2 120 =

ضرب می کنيم و همانگونه که در زير 4-را در  1طرفين معاده 
می بينيد محاسبه می نماييم

را نيز تعيين نماييم   1xمی توانيم به کمک يکی از معادلات اصلی مقدار  2xبنابراين با مشخص شدن مقدار 

x1 + 2(8)  = 40

مشخص نموديم می توانيم آنها را در تابع  ,DC,B,Aرا برای  2x, 1xحال که تمامی نقاط 
ه نماييد هدف قرار دهيم تا نقطه بهينه را بدست آوريم برای اين کار به اسلايد بعد مراجع

2(8) = 16 40 – 16 = 24 x1 = 24
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  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

  x1 = 24

  x2 = 8

Max Z = 40x1 + 50x2

40(0) + 50(20) = 1000 

40(0) + 50(0) = 0 

40(30) + 50(0) = 1200 

40(24) + 50(8) = 1360 
هنقطه بهين

نقاط بدست آمده را در تابع هدف وارد 
.می کنيم

هينه بزرگ ترين نقطه بدست آمده نقطه ب
خواهد بود



1x

2x
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Max Z = 40x1 + 30x2

s.t:

x1 + 2x2 ≤ 40

4x1 + 3x2 ≤ 120 

x1 , x2 ≥ 0

م بر اساس تابع هدف و محدوديت های داده شده می خواهيم بداني

تاين مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهينه اس
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x1 + 2x2 = 40

(0) + 2(20)  = 40

(40) + 2(0)  = 40

4x1 + 3x2 = 120 

4(0) + 3(40)  = 120 

4(30) + 3(0)  = 120 

  x1 = 40

  x2 = 20

  x1 = 30

  x2 = 40

بدست می آوريم 2و1را برای معادله  Xنقاط 



1x

2x

[0,20]

[0,0]

[24,8]

نقاط بدست آمده در اسلايد قبل  را رسم می کنيم 

[30,0]

ف در اسلايد بعد نقاط گوشه ای بهينه را در تابع هد
قرار می دهيم تا به نقطه بهينه برسيم
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  x1 = 0

  x2 = 20

  x1 = 0

  x2 = 0

  x1 = 30

  x2 = 0

  x1 = 24

  x2 = 8

Max Z = 40x1 + 30x2

40(0) + 30(20) = 600 

40(0) + 30(0) = 0 

40(30) + 30(0) = 1200 

40(24) + 30(8) = 1200 
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Max Z = 5x1 + 3x2

s.t:

4x1 + 2x2 ≤ 8

x1 ≥ 4

x2 ≥ 6

x1 , x2 ≥ 0
م بر اساس تابع هدف و محدوديت های داده شده می خواهيم بداني

تاين مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهينه اس
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x1 = 4

(4) = 4

4x1 + 2x2 = 8 

4(0) + 2(4)  = 8 

4(2) + 2(0)  = 8 

  x1 = 4
  x1 = 2

  x2 = 4

بدست می آوريم 3و2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 6

(6)  = 6

  x2 = 6
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1x

2x

نقاط بدست آمده در اسلايد قبل را رسم می کنيم 

ناحيه معادله اول

ناحيه معادله سوم

ناحيه معادله دوم
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Max Z = 4x1 + 2x2

s.t:

x1 ≥ 4

x2 ≤ 8

x1 , x2 ≥ 0

م بر اساس تابع هدف و محدوديت های داده شده می خواهيم بداني

تاين مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهينه اس
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x1 = 4

(4) = 4

  x1 = 4

بدست می آوريم 2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 8

(8)  = 8

  x2 = 8
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1x

2x

نقاط بدست آمده در اسلايد قبل را رسم می کنيم 

ناحيه بيکران
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Max Z = 4x1 + 6x2

s.t:

6x1 + 4x2 ≤ 24

x2 ≤ 3

5x1 + 10x2 ≤ 40

x1 , x2 ≥ 0
م بر اساس تابع هدف و محدوديت های داده شده می خواهيم بداني

تاين مسئله جزء کدام حالت از حالتهای خاص نقطه بهينه اس
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6x1 + 4x2 = 24 

6(0) + 4(6)  = 24 

6(4) + 4(0)  = 24 

  x1 = 4

  x2 = 6

بدست می آوريم 3و2و 1را برای معادله  Xنقاط 

x2 = 3

(3)  = 3

  x2 = 3

5x1 + 10x2 = 40 

5(0) + 10(4)  = 40 

5(8) + 10(0)  = 40 

  x1 = 8

  x2 = 4
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1x

2x

ننقطه تبهگ

اين  به دليل اينکه بيش از دو خط از يک نقطه عبور کرده است

نقطه تبهگن است

نقاط بدست آمده در اسلايد قبل را رسم می کنيم 


